

水滸戲曲劇本修編之探討---以京劇《水滸英義》 為例

沈惠如
德育醫護管理專科學校

摘要

傳統老戲與新編戲，是戲曲舞台上的兩大主流，前者為千錘百鍊的精品，可供細細品味，後者則替戲曲的延續力創新猷，以期戲曲藝術不致淹沒於歷史的洪流中。新編戲有兩種走向，一種是「一空倚傍、自鑄新詞」的全新創作，另一種則是「整編舊本、賦予新意」的改編之作，無論「出新」或「推陳」，都必須雙線並舉、不容偏廢。

今年(2000年)四月間，國立國光劇團的季公演決定演出《大名府》一劇，然而全劇場次繁多，演出需費時四小時，違背現代劇場的觀劇習慣，且部分內容亦不符合現代觀眾口味，亟需去蕪存菁、強化內涵。筆者有幸擔任此劇的修編工作，因而遍覽《水滸傳》與水滸戲曲相關資料，本文便以《大名府》修編而成的《水滸英義》劇本為例，探討水滸戲曲修編的相關問題，希冀為未來找尋更落實、更適當的修編方向。

經由《水滸傳》與水滸戲的關係、《水滸傳》中的盧俊義事蹟介紹、以盧俊義故事為主的水滸戲(包括元明清至民國)等方面的探討，筆者歸結了《水滸英義》劇本揉合、精鍊、強化等三個修編方式，並透過演出效果加以檢討，最後更提出了水滸戲今後的四個修編方向，即武戲文編、人物深化、挖掘素材、翻案新詮等，試圖為水滸劇的修編開創新局。

關鍵字：京劇、水滸傳、修編、盧俊義、水滸英義

傳統老戲與新編戲，是戲曲舞台上的兩大主流，前者為千錘百鍊的精品，可供細細品味，後者則替戲曲的延續力創新猷，以期戲曲藝術不致淹沒於歷史的洪流中。新編戲有兩種走向，一種是「一空倚傍、自鑄新詞」的全新創作，另一種則是「整編舊本、賦予新意」的改編之作，無論「出新」或「推陳」，都必須雙線並舉、不容偏廢。近幾年來，台灣各公私立劇團常以新編大戲吸引觀眾，卻鮮少以修編老戲為號召，然而老戲的整理保存至為重要，如果因為演出機會減少、前輩藝人老成凋謝、配搭演員不齊全或者時代變遷被忽略等因素而漸漸失傳，不僅是藝術上的損失，更會造成新戲養分不足，想要承先啟後就愈發困難了。

今年（2000年）四月間，國立國光劇團的季公演決定讓全團精銳盡出，展現堅強的演員陣容，於是選擇三齣具有群戲特色的老戲讓演員各展所長（註一），若論最能呈現劇團陽剛之美的莫過於水滸英雄戲了，久未演出的《大名府》一劇，角色多達五、六十人，文武皆備、熱鬧非凡，是一理想劇目，然而全劇場次繁多，演出需費時四小時，違背現代劇場的觀劇習慣，而部分內容亦不符合現代觀眾口味，亟需去蕪存菁、強化內涵。筆者有幸擔任此劇的修編工作，因而遍覽《水滸傳》與水滸戲曲相關資料，發現水滸人物鮮活、具有生命力，普遍反映一般人的小奸小詐、小情小義，極易引起共鳴，加上情節內容通俗、戲劇性強，適合大量整編演出。由於此次修編工作分兩個階段，一是配合四月的季公演，一是因應九月中在北京長安大戲院的演出（註二），因為這是五十年來台灣的國立劇團第一次赴大陸演出，特別針對第一次演出再加修整，以期更臻理想，於是筆者對於水滸戲曲有了更多的探索機會。本文便以《大名府》修編而成的《水滸英義》劇本為例，探討水滸戲曲修編的相關問題，希冀為未來找尋更落實、更適當的修編方向。

一、《水滸傳》與水滸戲的關係

古典戲曲在宋元以後始漸漸興盛，因此從先秦以降的神話、傳說、歷史、志怪、傳奇、話本等均是劇本情節的來源。唯獨水滸戲曲情況特殊，因部分情節來自民間傳說，所以許多水滸劇甚至產生於《水滸傳》成書之前，形成了戲曲為小說底本的特殊現象。《水滸傳》成書之後，又有一些依據小說而編的劇本出現，使得水滸小說與戲曲的關係更行複雜，因而影響到水滸劇的情節走向、主題意識或人物性格等。

水滸故事最早出現在《宋史》的〈徽宗本紀宣和三年〉、〈侯蒙傳〉、〈張叔夜傳〉等篇，從這些篇章的敘述中我們知道了北宋末年有宋江等三十六名江洋大盜橫行，後由朝廷招降。這個事件流傳到民間後，漸漸被英雄化，形成一種莫名崇拜的心理。周密在《癸辛雜識續集》中有記載南宋中期畫家龔開所寫的《宋江三十六人贊·序》，可見在南宋中期便有他們的傳說了。對水滸故事的描述粗具輪廓的是宋代話本《宣和遺事》，這本書接近話本體裁，卻又不是說話之底本，內容從論歷代帝王荒淫之失開始，依次有北宋開國、王安石變法、蔡京當權、宋江三十六人聚義、徽宗幸李師師、汴京淪陷、徽欽二帝被擄受辱、金主亮荒淫被弑等，其中記宋江等三十六人聚義之事，已有楊志賣刀、劫生辰綱、晁蓋率眾梁山落草、宋江殺閻婆惜、三十六英雄排位、宋江受詔安討方臘等情節，可謂初步完成了水滸故事的骨幹。

到了元代，出現了許多水滸雜劇，根據著錄有三十六種，現存的有十種，甚至還有一

個擅長寫水滸故事的劇作家高文秀，他一人就寫了九部水滸劇。而明代洪武年間朱有燬所寫的水滸雜劇，也在《水滸傳》成書前後，這些雜劇，都是《水滸傳》成書的參考、依據。

《水滸傳》成書於元末明初，以史料記載為基礎，加上民間傳說、話本、戲曲的內容滋乳而成。明代以後，以水滸故事為主的雜劇、傳奇持續出現，到了清代以後地方戲曲中的水滸劇更行蓬勃，這與小說《水滸傳》的成書不無關連，因為《水滸傳》的版本至多者有一百二十餘回（註三），無論在結構、內容、人物、事件上都將以往的片段故事加以組織與串連，形成更豐富、更完整的情節資源。況且，《水滸傳》非常盛行（註四），明清的劇作家必定會加以參照、取捨，因此

我們可以說，明代以前的水滸戲，吸收民間水滸故事和話本小說的營養而發展，甚至共同孕育了《水滸傳》這本長篇小說，而明清以後的水滸劇，就多半直接以《水滸傳》為藍本了。

由於有《水滸傳》成書做為分界，元代和明清水滸戲也有明顯的差異，例如元代水滸戲常以李逵為主角，明清則很少（註五），這是因為明清以後的水滸劇多半以招安為結局（此即依循《水滸傳》的故事模式），而李逵正是一個反招安、反投降的人物，所以從元雜劇中較能清楚的掌握李逵的性格；又如元代水滸劇反朝廷、反濫官的意識十分強烈，明代水滸劇則將一切罪過推到蔡京、高俅等濫官身上。再則，宋江一向被標榜為「替天行道救生民」，但元雜劇《李逵負荊》第二折宋江上場竟說出「旗幟無非人血染，燈油盡是腦漿熬」這麼恐怖的詩來，可見元代水滸故事尚未定型，才会有形象如此不統一的情形。

釐清了《水滸傳》與水滸劇的關係後，對於一齣戲到底要依純粹盜匪（或小人物）形象發揮，或另有什麼潛在思維，當會有更清楚、更準確的拿捏了。

二、《水滸傳》中的盧俊義

中國的長篇小說，常以章回作為段落，這種章回的架構，適合依事件主線、支線或者人物來進行，使得龐大的篇幅不致漫無章法，《水滸傳》就是以人物故事做為重點，大約每十回有一個重點人物，所以京劇中以武松為主的戲稱作《武十回》，以宋江為主的戲稱作《宋十回》，以盧俊義為主的《大名府》便稱作《盧十回》。盧俊義的故事在《水滸傳》中是集中在一百二十回本的第六十一回至六十七回，由於本文所要討論的《水滸英義》即是《盧十回》（《大名府》）的修改本，因此必須將主角人物盧俊義的來龍去脈加以瞭解。

史書中對宋江所帶領的三十六人並沒有列出姓名，一直到《宣和遺事》和龔開的《宋江三十六人贊》才有名號出現，然而從這兩種記載到《水滸傳》、朱有燬的《誠齋樂府》以及明代郎瑛的筆記小說《七修類稿》等，所提到的三十六人的名號及排名順位都略有不同。就盧俊義而言，《宣和遺事》中說宋江殺了閻婆惜後，逃到九天玄女廟，看到香案上有一本天書，內列三十六個天罡星，第一名是智多星吳加亮，第二名是玉麒麟李進義，呼保義宋江並不列入三十六人以內。龔開的《宋江三十六人贊》則是第一呼保義宋江，第二智多星吳學究，第三玉麒麟盧俊義。《水滸傳》石碣上的排名是一、呼保義宋江，二、玉麒麟盧俊義。《誠齋樂府》為一、智多星吳加亮，二、鐵大王晁蓋，三、玉麒麟李義，宋江亦不在三十六人內。《七修類稿》為一、宋江，二、晁蓋，三、吳用，四、盧俊義。

為了清楚看出盧俊義名號和排名的變化，以下先列一表：

	《宣和遺事》	《宋江三十六人贊》	《水滸傳》	《誠齋樂府》	《七修類稿》
排名	二	三	二	三	四
綽號	玉麒麟	玉麒麟	玉麒麟	玉麒麟	無
姓名	李進義	盧俊義	盧俊義	李義	盧俊義

從表上可以得知李進義、盧俊義、李義都是同一人，因為他們的綽號都是玉麒麟，在梁山上是居於第二或第三把交椅（若把早死的晁蓋算入則為第四）。至於為什麼叫玉麒麟？因為「玉麒麟」本是「花石綱」中的一座「石山」，宋徽宗在公元 1117 年在東京造了一座大山，取名「艮嶽」，亦叫「萬歲山」，為了裝飾這座山，特向南方搜刮奇花異石，運往東京，而「玉麒麟」就是其中最珍貴的「石山」。由於盧俊義出身富豪之家，所以「玉麒麟」這個封號，就是為了凸顯他富貴的身份。既然盧俊義是個富豪，為什麼會跑到梁山上去落草為寇呢？根據《水滸傳》的說法，他是被騙上山的。

事情發生在晁蓋身亡之後，有一天，宋江向大圓法師詢問大名府的風土人情，大圓法師說有個盧大員外，雙名俊義，綽號玉麒麟，是「河北三絕」之一，祖居大名，一身好武藝，棍棒無人能敵，宋江心想梁山泊若得此人，「何怕官軍緝捕，豈愁兵馬來臨？」但不知如何讓員外心甘情願當強盜？於是軍師吳用訂下妙計，假扮算命先生，到大名府幫盧俊義算命，說他百日有血光之災，除非往東南方一千里外，方可免除大難，盧俊義寧可信其有，帶著下人李固往泰安州做買賣避禍，途經梁山，本想趁機掃除賊寇，沒想到吳用調兵遣將之誘至盧花蕩，被俘上山後，宋江和梁山重兄弟以禮相待，留置數月。其間先遣李固返家讓夫人賈氏放心，吳用暗中告訴李固盧俊義不會回家，而李固原本就與賈氏有私情，便向梁中書備案說盧員外私通梁山，以便和賈氏作長久夫妻。另一名下人燕青不相信員外為寇，被李固賈氏趕出府中。盧俊義並不願入山為寇，宋江只好放他下山，回家途中遇燕青，告知家中變故，盧俊義不相信賈氏背叛，執意回家探問，結果被官兵抓起，並判處死刑，下山打聽消息的石秀隻身劫法場，因勢單力孤，與盧俊義雙雙被擒，梁山大軍趁元宵節喬裝改扮混進城，把盧俊義救上山，盧俊義終於心甘情願坐上第二把交椅。

對於盧俊義被騙上山這件事，許多人都認為這是《水滸傳》的敗筆，有評論家認為他先前瞧不起梁山，又捨不得家業，更非自願入夥的英雄好漢，對水滸人物的藝術形象有損，但也有人認為這正好說明梁山廣納賢良的胸襟，而且有豪門巨賈支持，財力更加雄厚（註六）。實際上宋江是想憑藉盧俊義的社會地位和聲望來達到接受招安的意圖，就動機上來說無可厚非，但是吳用設下的這個計謀竟弄得盧俊義家破人亡，似乎有失風範，而盧俊義雖被誘騙，最後仍死心塌地歸順，似乎也有一點窩囊，這就是大家對這一段情節不太滿意的原因，因此，在修編《水滸英義》時，筆者就從這個疑點上加以思索，使之更為合理化。容後詳述。

除了這樣的計謀不甚高明外，對於盧俊義一上山為什麼就能坐第二把交椅？也頗令人費解。因為要領導一個山寨，非得讓手下信服不可，盧俊義既沒有戰功，先前又不把梁山放在眼裡，如何能夠服眾？原來《水滸傳》的作者安排盧俊義坐第二把交椅是根據《宣和

遺事》而來，《宣和遺事》中記載盧俊義原本與楊志、孫立等十二人為制使，被派往太湖等地押運花石，這十二人領了文書後結拜為兄弟，發誓遇到災難應互相救援，盧俊義等十人本來已經將花石運到京城，而楊志因在穎州等候孫立時被風雪所阻，只好將寶刀出賣，不料遇到惡少買刀，兩人發生口角，楊志殺了惡少，被判發配充軍。孫立星夜回京師報告盧俊義，盧俊義便率領眾人殺了公差、救出楊志，同上太行山落草。從這一段敘述可知盧俊義是這十二人的領袖，也是梁山事業的開拓者，當然有擔任首領的資格，只是《水滸傳》的作者沒有採用運送花石這一段事蹟，又把楊志賣刀的故事改寫了，並另外設計了盧俊義的出身，以致盧俊義雖依照《宣和遺事》坐上第二把交椅，卻沒有令人信服的事蹟。不過，盧俊義日後卻建了一個大功，即替晁蓋報了仇，這才足以使他穩做第二寶座。

關於修改盧俊義身份，另外設計智賺玉麒麟一事，也並不是《水滸傳》作者首創，而是來自元代的雜劇和評話。元雜劇《梁山七虎鬧銅台》和評話《宋江》中說晁蓋在攻打祝家莊時，被祝家莊的武術教師史文恭射死，由於史文恭和盧俊義師出同門，均是岳飛的師父周侗的徒弟，史文恭武藝高強，梁山無人能比，只有盧俊義知道他的弱點和要害，宋江為了替晁蓋報仇，於是想盡辦法把盧俊義請上山來。《水滸傳》吸收了這個輪廓，但細節有所更動，例如史文恭不是祝家莊的武術教師，而是曾頭市曾家五虎的武術教師。又晁蓋被射死後，吳用勸宋江百日之內不要有所行動，因此並沒有立即找人報仇，之所以找盧俊義上山，是因為大圓和尚提起河北有個玉麒麟，宋江為了避免官兵緝捕，才邀盧俊義上山。盧俊義上山後經歷一連串的事件，才因曾頭市與梁山又有過節，於是舊恨新仇一併解決，此時離晁蓋之死已有一年。由於殺死史文恭替晁蓋報仇一事，奠定了盧俊義在梁山的地位，也是英雄事蹟的完成，因此筆者修編的《水滸英義》便將《一箭仇》編入，使之成為一齣關於玉麒麟的完整故事，而這樣的安排，亦和元雜劇異曲同工。

三、以盧俊義故事為主的水滸戲

自元代開始，水滸戲曲就已經非常蓬勃了，持續到現今，上百種劇目呈現在觀眾面前，許多水滸故事也因戲劇的渲染而深植人心。水滸劇多半以人物為主軸，包括宋江、林沖、李逵、武松、盧俊義、潘金蓮、石秀、魯智深等，常在劇中獨挑大樑，由於這些人物各具特色、各有不同的際遇，以致雖然都屬水滸劇，情調均不相同。不過由於水泊梁山有一百零八條好漢，只要是發生在梁山上的故事，身邊總會圍繞一群梁山頭領，因此各劇中人物的重複率很高，只是有時甲為主角乙為幫襯，有時乙為主人翁甲作配角而已。本文雖是探討以盧俊義為主角的水滸戲，但若有盧俊義為配角且又舉足輕重的戲，也會一併討論。總之是希望藉由盧俊義戲曲故事的演變與劇本分析，來找尋劇本修編策略及方法。

(一) 元雜劇

在元雜劇中，和盧俊義相關的水滸劇有兩種，即無名氏之《梁山五虎大劫牢》、《梁山七虎鬧銅台》（註七）。這兩本現今都僅存明萬曆四十三年脈望館抄本，見於《孤本元明雜劇》及《水滸戲曲集》第一集（傅惜華編，上海古籍出版社，1985）。《大劫牢》一劇，敘述李應奉宋江之命，招濮州韓伯龍入夥，李應到濮州時病於客店，被店小二逐出，伯龍憐憫他，帶回家中認為兄弟。宋江因李應半年無消息，遂派魯智深、武松、劉唐、阮小五四

人去灤州接應，並將韓伯龍誘至梁山，勸其入夥。伯龍不肯，只好放他下山，然而家中已被李應放火燒盡，妻子被官府捉拿。官府見伯龍回來，因他入梁山為盜而逮捕下獄，於是李應等五人。又劫獄救出伯龍全家，一同歸奔梁山。這齣戲乍看之下跟盧俊義一點關係都沒有，但是情節卻很類似《水滸傳》中智賺玉麒麟的部分，於是評論家們認為（註八）在《水滸傳》成書前曾有一些韓伯龍上梁山的傳說，但因為韓伯龍的姓名不在三十六天罡裡面，於是便把他的事蹟加諸在盧俊義身上。不過《水滸傳》第六十七回也曾提到韓伯龍，只是他變成一個在江湖上打家劫社的小混混，因為打著梁山的旗號，被李逵一斧劈死了。

《鬧銅台》一劇就完全是盧俊義的事蹟了，楔子敘述張順被宋江派遣到銅台城內打聽米價。第一折張順來到廣府，與官兵起衝突，躲到盧俊義家花園，聽到盧的妻子賈氏正和李固商量如何加害盧，回梁山後宋江便派吳用下山智賺盧俊義。第二折吳用以三聲笑、三聲哭引盧俊義請他算命，吳說盧眼下有一百日大災，要他避難甲乙地，盧避難經過梁山時，李逵假裝與盧打鬥，邊打邊走，盧失去方向而上了張橫的船，遂被捉上梁山，盧以家業重大堅不入夥，宋江無奈放盧回家。第三折盧回家被李固賈氏誣告私通梁山，因而被關入死牢，燕青上梁山投訴，宋江派徐寧等六人下山救盧。第四折吳用指揮六人攻打王太守軍隊，救出盧俊義，活捉李固、賈氏，盧親手將二人殺死。第五折宋江請盧俊義掌梁山之事，盧堅持拒絕，後吳用提議盧作第二把交椅，眾頭領同意，宋江設宴慶公。從關目上看來《鬧銅台》要比《水滸傳》的敘述簡略許多，這是因為小說用了六、七回篇幅描述，雜劇受限於體製，當然要緊湊一些，不過還是可以看出盧俊義事蹟演變的痕跡。較為特別的是盧俊義不上梁山的理由是捨不得家業，盧俊義的性格形象因此較為薄弱，《水滸傳》中他則是「生為大宋人，死為大宋鬼」的死硬派。另外既是「鬧」銅台，「鬧」的部分卻處理得很減弱，不像《水滸傳》二次劫法場與元宵混進成「熱鬧」。

（二）明清傳奇和著錄

明代敘述盧俊義事的水滸戲為《元宵鬧》傳奇，作者是李素甫，江蘇吳江人。該劇見於《古本戲曲叢刊》第二集和《水滸戲曲集》第二集，共二十七折。由於傳奇體製龐大，可以容納許多情節，所以《元宵鬧》基本上便完全依照《水滸傳》，將盧俊義被騙上山的經過一一呈現，不僅如此，傳奇中還增加了張文遠在其中攪局，並且加強賈氏紅杏出牆的描述。為什麼會如此？因為傳奇的體製必須平衡生旦的比重，正好小說中梁中書身邊有個張孔目，於是就把和閻婆惜通姦的張文遠附會進來，然而張文遠不是被閻婆惜的鬼魂活捉了嗎？傳奇中編造了一個說法。在第十三折中，張文遠上場的念白說「如今人人說張三郎被個閻婆惜活捉殺哉，哪裡有這等事？我恐被宋江謀害，逃奔他方，必入燕京，正無依賴，幸遇盧員外家主管李固，念皆流派，一見如親，惠我錢財，得充留守司虞侯。」沒被活捉而潛逃，這個解釋的確巧妙；而受惠於李固，主要是劇作者在梁中書身邊替李固安排一個暗樁，好讓李固能一再行賄；至於為什麼不隨便編一個人，而要拉張文遠近入這個故事，主要就是借重他「奸夫」的形象，好讓賈氏的出軌行為更徹底。

其實，賈氏和李固已有奸情，在安插一個張文遠，情節實在重複，更有甚者，還有一個丫頭春英從中攪局，原本因春英暗中與李固有染，賈氏傷心之餘投奔張文遠懷抱，最後春英竟也跟主子一起和張文遠瞎混，來個「三人行」，實在是多此一舉。這種毫無意義摻

水的情節，實是本劇的敗筆。

此外，《元宵鬧》這個劇名也不太貼切，因為元宵節梁山弟兄趁亂混進城的事情出現在全劇第二十六折，也就是倒數第二折，是全劇近尾聲之處，以此為劇名，並沒有彰顯出這齣戲的意旨。何況在元明水滸戲中以「鬧元宵」為劇名的雜劇不只一種（註九），但內容卻都不一樣，為了加以區隔，實在也不宜用此劇名。

明代尚有兩本傳奇敘述盧俊義的事蹟，但僅見於著錄，劇本今已不存。一為無名氏所撰之《鸞刀記》，一為張子賢所撰之《聚星記》（註十）。根據《曲海總目提要》中說《鸞刀記》大致是根據《水滸傳》對盧俊義的敘述來演出，不同的是賈氏並沒有和李固通姦，反而貞烈自守，最後在梁山與丈夫團圓，由於這樣的設計，燕青也就不是被賈氏趕出去，而是自行出走，所以劇中第十四出燕青云：「從那日李固出奸惡之言，竟投他處潛身，此小不合也。」這齣戲為何如此安排？

《曲海總目提要》中說：「蓋以戲取團圓，雖淫如賈氏者，亦必曲為之說，以歸於正。」原來這是為了符合傳奇以大團圓為結局的模式而改，不過觀眾顯然不滿意，所以《曲海總目提要》中接著說：「然目今梨園所演，多從改本。」而改本就完全依照《水滸傳》的情節了。至於為什麼以鸞刀為劇名？顯然是盧俊義的兵器，地方戲曲中有有一齣敘述盧俊義是因寶刀丟失打不過梁山賊，因而被擒上山（註十一），想必就是這把鸞刀吧。

《聚星記》的情節處理跟《鸞刀記》很類似，除了完全依照《水滸傳》的內容外，盧俊義的妻子也沒有背叛他，不過在這齣戲中盧妻不叫賈氏，而是貝氏三娘，而賈氏則是貝氏三娘的奴婢，名叫賈妹，和李固通姦的就是這位賈妹。當然這麼做目的也是讓盧俊義與妻子團圓。至於情節上和《鸞刀記》不同的地方，根據《遠山堂曲品》的說法，大概就是貝氏投庵那一段了。《聚星記》的劇名由來，是因為盧俊義乃天罡星，當盧俊義上梁山，三十六天罡就聚集了，所以稱做《聚星記》，此劇名頗為貼切。

清代有一個敷衍《水滸傳》故事的傳奇劇本，即是宮廷大戲《忠義璇圖》。

《忠義璇圖》全套共十本，每本二十四齣，共兩百四十齣，也就是所謂的連台本戲。所謂宮廷大戲，是清朝的統治者集合一些御用文人組織成編劇班子，由他們編寫出適應宮廷演出需要的劇本，這些劇本包括《忠義璇圖》、《勸善金科》、《昇平寶筏》、《鼎峙春秋》、《昭代簫韶》等，既然是為封建統治階級「服務」，當然在主題思想方面就以教忠教孝為目的了（註十二）。

據清人昭鍾《嘯亭續錄》卷一記載，《忠義璇圖》的作者是「日華游客」，所謂「日華游客」是指明末清初的御用文人，包括周祥鈺、鄒金生等人，由康熙第十六子庄恪親王帶頭，當時還正在編寫《九宮大成譜》。《忠義璇圖》基本上按照

《水滸傳》的故事情節順序進行，也吸收了明代水滸戲的部分場次及內容，是清代水滸戲的集大成者。本劇把梁山英雄好漢塑造造成妖魔化身，最後招安、就任官職才被導正為真正的英雄，所以討伐梁山的張叔夜、李若水是真忠真義，宋江等人則是假仁假義。《忠義璇圖》在開場的對白中就說：「施耐庵假宋史為事，據斥水滸為窩巢，極寫首惡黨之奸，募畫殺人歷人之跡，意欲宣明忠義，喝破愚氓，乃以夢幻為緣，遂使勸懲不著。豈知爾時如張叔夜、李若水、李綱、趙鼎諸人，其功略蓋天地，節義互古今，名姓耀青編，精誠昭日月，這才是《忠義璇圖》真結脈。」以這樣的意圖來寫水滸故事，難免有所竄改或隱瞞，

不過，這些意念大都表現在刻意強調某些章回，如〈洪太尉誤走妖魔〉一節，小說中只佔一回，《忠義璇圖》卻安排了七齣之多，又如最後招安的場面大力鋪陳等等，中間故事的進行尚不會脫離小說的範疇，因此，《忠義璇圖》仍成為此後京劇及地方戲曲取材的依據。

《忠義璇圖》中與盧俊義相關的故事在第八本的一至十九齣，齣目為「曾頭市誤傷藥箭」、「智多星算命題詩」、「群虎勸降空進酒」、「四車報信欲攀花」、「逐燕青趁機出首」、「送俠友握手為歡」、「背良言回家被捉」、「梁中書逼招下獄」、「盧俊義賜配登程」、「石秀跳樓劫法場」、「宋江大戰槐樹坡」、「王定求援宰相府」、「燈前潰陣獲三雄」、「索超被陷勸歸降」、「張順渡江逢夜劫」、「截江鬼攬金入馬」、「地靈星妙手回春」、「金沙灘軍師出令」、「翠雲樓元夕下城」。從這些齣目可明顯看出依循《水滸傳》的痕跡。不過，這一本從曾頭市晁蓋中箭寫起，立刻接上智賺盧俊義的部分，倒是其他水滸盧俊義相關戲齣所沒有的現象，似乎有意將欺騙盧俊義上山和為晁蓋報仇拉近距離，以致京劇劇本中這兩件事就互為因果了。當然，若依水滸故事進行的順序來看，這兩件事本來就發生在前後兩個章回中，未必是劇作者刻意拉攏，但最後盧俊義替晁蓋報仇的確是事實，所以這樣的分段法應該會為後來的盧俊義戲齣有相當程度的示範作用。

（三）清代中期以後的「花部」和京劇

所謂「花部」，是指清乾隆年間崑腔以外的各種地方戲曲劇種，根據李斗《揚州畫舫錄》的說法，「花部」包括京腔、秦腔、曳陽腔、梆子腔、羅羅腔、二簧腔等，統稱「亂彈」。這個稱謂是北京、揚州的封建士大夫文人所定，他們將崑腔列為「雅部」，其餘這些就稱做「花部」或「亂彈」，頗有褒貶之意。事實上，當時「雅部」已逐漸沒落，「花部」的風格由於較為粗獷，語言也較為通俗，反而日趨發達，呈現蓬勃發展的局面。由於「花部」的聲腔擁有北方特色，很適合豪放熱烈的情緒展現，因此充滿陽剛氣息的水滸戲很受「花部」青睞。「花部」的水滸戲繼承了元雜劇的優良傳統，並改編自傳奇、《忠義璇圖》、《水滸傳》，甚至出現了很多《水滸外傳》、《後續水滸》、《水滸後傳》的故事，水滸戲在「花部」的舞台上可謂非常活躍。

清代中期的「花部」水滸戲主要有四十三種（註十三），大都沒有註明作者是誰，沒署名的原因是大部分的作者就是演員。這些劇目或作品可從《納書楹曲譜》、《綴白裘》、《今樂考證》、《春台劇目》、《得一錄》、《慶昇平戲班目》等得知，其中和盧俊義有關的有《玉麒麟》（取自《水滸傳》六十一、六十二、六十六回）、《翠雲樓》（取自《水滸傳》六十六回）、《水擒盧俊義》（取自《水滸傳》六十一回）、《曾頭市》（取自《水滸傳》六十八回），按王曉家《水滸戲考論》（濟南出版社，1989）頁292說《曾頭市》是演晁蓋曾頭市中箭之事，其實應為盧俊義帶領梁山弟兄至曾頭市捉拿史文恭替晁蓋報仇之事。值得注意的是關於《曾頭市》一劇，元雜劇並沒有這個故事，而且元雜劇中晁蓋死於祝家莊，並沒有曾頭市這個地方，曾頭市這個地名完全是《水滸傳》所創（註十四）。至於明清傳奇中，也鮮少看到這段故事單獨成劇演出，因為史文恭並非水滸英雄，而這齣戲因要說明盧俊義替晁蓋報仇之事，反而無形中凸顯了這位反水滸的史文恭的形象，使他成為悲劇英雄，這樣的情況，當然有違元明清以來水滸劇的主題，不過就多元化的花部戲來講，卻形成了另一種風格的水滸戲，於是後來的京劇和地方戲中的水滸戲，《曾頭市》就成了不可或缺的水

滸戲了。

「花部」水滸戲普遍有語言流暢自然、口語化、通俗易懂等特色，但是因為受聲腔劇種尚在形成階段的影響，演員有即興表演、隨便改詞的現象，因此劇本文學性較差，不過，仍因場面靈活、結構緊湊、表演熾烈、生動活潑等特色深受廣大群眾歡迎。

在「花部」之後，由皮簧腔發展而來的京劇興起了，一直到現在，仍是數一數二的大劇種。京劇中的水滸戲，根據陶君起的《京劇劇目初探》列有七十一齣，王曉家的《水滸戲考論》繼續蒐集後來新編的劇目，總共有一百二十八種（截至1983年3月），而這個數字，目前仍在繼續增加當中。京劇中與盧俊義有關的劇目是《大名府》和《一箭仇》，《大名府》又名《玉麒麟》、《盧十回》，由黃月山編演，《富連成戲曲集》、《京劇劇目初探》有著錄，《京劇匯編》第七十六集（1959年11月北京出版社出版，北京市戲曲編導委員會所編）有收錄，另有楊紹萱編的《新大名府》，見於《新戲曲叢書》（1950年11月北京新戲曲書店出版，頁69）。黃月山另有《翠雲樓》一劇，單寫時遷放火一事，劇中仿明傳奇提及張文遠，卻無李固。《大名府》全劇故事大致依據《水滸傳》，演出盧俊義雪天救李固、李固與賈氏私通、吳用喬裝算計盧俊義、時遷裝鬼、盧俊義戰敗、水擒、宋江相勸不從、留居一月回家、李固出首陷之入獄、燕青救主、石秀劫法場但又雙被擒、時遷放沒頭帖子保住二人性命、吳用遣將元宵節喬裝入城、破大名府、救盧俊義石秀回梁山、捉拿賈氏李固並處死。

和《水滸傳》六十至六十五回不同的是此劇略去了呼延灼月夜賺關勝的事，對於賈氏和李固的奸情則加以強調。王大錯《戲考》（上海書店1990年影印本）提要中說加強李固賈氏的目的是為了增添警世果報的主旨，所以全劇從雪中救李固始，點人油蠟燭燒李固終，頗有忘恩負義之徒遭到報應的意味。筆者以為這並不是最主要的意旨，因為若非盧俊義家中自亂陣腳，吳用設計騙局的成功率也不高，而賈氏的出軌，盧俊義也得負相關責任，所以只能說盧俊義是在天不時、地不利、人不和的情況下一步一步走上梁山，世事無奈，皆有因果，盧俊義的故事，充滿了末路英雄的無力感。

提到花部和京劇，不得不提近年來發現的車王府曲本（註十五）。大約半世紀前（1925年），車王府曲本被發現了，這是清代北京車王府內收藏的一大批手抄曲本，其中戲曲部分包含亂彈、高腔、曳陽腔、高腔、西腔、秦腔、早期京劇、木偶戲、皮影戲、崑曲等，總共八百多種。這位車登巴咱爾王（簡稱車王，成吉思汗的直系子孫）顯然是戲曲的愛好者，這批劇本，讓我們瞭解了清代（尤其是晚清）戲劇發展的概貌，頗具文化價值。車王府曲本中水滸戲約有二十幾種，其中《大名府》和《英雄義》（即《一箭仇》）各有一本。車王府本《大名府》是從吳用下山改扮算命先生開始演起，一直到盧俊義被擒上山為止，重點擺在吳用的調兵遣將及盧俊義與梁山交戰然後被水擒的部分，武戲的份量很重。車王府曲本應是介於花部興起到京劇大盛時期之間的作品，可以看出京劇水滸戲發展的軌跡，所以就《大名府》而言，我們可知其早期偏重演出智賺玉麒麟的情節，到後來才加上首尾把盧俊義的故事演全。

前面曾提及花部有《曾頭市》一齣，以史文恭為主角，車王府曲本的《英雄義》便是一個完整的京劇版本。故事敘述晁蓋被曾頭市教師史文恭射死後，盧俊義與林沖帶領梁山弟兄前來報仇，因二人曾與史文恭同門，故先入莊勸降，史文恭不從，遂相爭鬥，因勝負

不分，約定明日再戰。是夜史文恭偷營，盧俊義早有防備，史文恭中伏大敗，逃至江邊，被阮氏兄弟騙入舟中，並於水中擒獲。這齣戲亦是以武戲為主，且武打的比例更重，從陸地打到水上，白天打到黑夜，完全考驗武打演員的功力。

《英雄義》的故事，與《水滸傳》六十八回「宋公明夜打曾頭市，盧俊義活捉史文恭」不盡相同，《水滸傳》中這一段集中筆墨描寫吳用的神機妙算，包括背後突襲、火攻，把曾家軍逼下他們自己挖的火坑，還布置了一個「番犬伏窩之計」，一舉消滅曾家軍，並活捉史文恭。雖然《水滸傳》此處的描寫十分精妙，但畢竟無法用戲曲的方式充分表達，因此在選材編劇的過程中就有所取捨了。

此後京劇中演史文恭事的劇名為《一箭仇》，又名《英雄義》、《曾頭市》、《史文恭》、《水擒史文恭》，是蓋叫天、尚和玉的代表作。蓋叫天有「活武松」之譽，而《三叉口》、《十字坡》、《一箭仇》也是他的拿手好戲。此外，高慶奎之子高盛麟也擅長演此戲，尤其是拜莊一場表現史文恭傲慢性格的身段十分傳神，而戰罷回莊的髯口功也是一絕（註十六）。此外，尚有一蓋叫天編演，田淞、陳西汀整理的《一箭仇》，收錄在《京劇叢刊》（1954年10月上海新文藝出版社出版，中國戲劇研究院編）第四十二集。

（四）地方戲

從前面三部份的敘述我們知道了水滸劇中與盧俊義相關的戲齣不外《大名府》和《一箭仇》兩劇，而地方戲曲亦是如此，為了清晰起見，關於地方戲的盧俊義故事將以表列的方式呈現，包括劇種、劇名、別名、著錄或劇本出處、情節相異處五個項目，俾能清楚呈現地方戲中盧俊義故事的風貌。（註十七）

1、《大名府》

劇種	劇名	別名	編劇、著錄或出處	情節相異處
豫劇	收盧俊義	玉麒麟	地方戲曲劇目參考資料 (1956年全國劇目會議編印)	
		賈義河		
		收玉麒麟		
越調	劫盧俊義	大名府	地方戲曲劇目參考資料	
		李達點炮		
秦腔	大名府	新編歷史秦腔劇本大名府	莫東編劇，1951年7月西安長安書店出版，西安通俗讀物編輯委員會編輯	
	盧俊義上梁山		地方戲曲劇目參考資料	
山東梆子	擋八將	大名府	山東梆子介紹（1955年8月上 海新文藝出版社出版之《華東戲曲劇種介紹》第二集，紀根垠著）	盧員外武藝高強，宋江屢聘上山不從，一日盧俊義至泰安州燒香，宋江率石秀、王英、顧大嫂、李逵、扈

				三娘、張順、劉利華、皮疙瘩等八人半路埋伏，與之交戰，盧俊義因寶刀丟失而敗北，與其子律布同上梁山
椰子戲	收盧俊義		地方戲曲劇目參考資料	
婺劇	玉麒麟		地方戲曲劇目參考資料	
			華東地方戲曲介紹之婺劇介紹（華東文化部藝術事業管理處編，蔣鳳、沈瑞蘭著）	
			婺劇（1955年8月上海新文藝出版社出版之《華東戲曲劇種介紹》第二集，劉靜沅著）	
溫州亂彈	玉麒麟		地方戲曲劇目參考資料	
漢劇	玉麒麟		地方戲曲劇目參考資料	
			京劇劇目初探注文	
二高腔	玉麒麟		地方戲曲劇目參考資料	
湘劇	收盧俊義	沙灘餞別	地方戲曲劇目參考資料	
		金沙灘		
桂劇	俊義起解		地方戲曲劇目參考資料	
四平調	雷（燕）青救主		華東地方戲曲介紹之年輕的地方戲—四平調（華東文化部藝術事業管理處編，張紫、蘭戈著）	
台灣亂彈（北管）	玉麒麟	金沙灘	集樂軒抄本（彰化縣立文化中心藏，李子聯提供）	
		盧俊義上梁山		
		大名府		

2、《一箭仇》

劇種	劇名	別名	編劇、著錄或出處	情節相異處
徽劇	曾頭市		徽劇的成長和現況（1955年8月上海新文藝出版社出版之《華東戲曲劇種介紹》第三集，劉靜沅著）	
	擒史文恭		徽劇的成長和現況（1955年8月上海新文藝出版社出版之《華東戲曲劇種介紹》第三集，劉靜沅著）	

			沅著)	
紹興大班	曾頭市		紹興亂彈簡史(1955年8月上 海新文藝出版社出版之《華東戲 曲劇種介紹》第一集,袁斯洪著)	
婺劇	擒史文恭		地方戲曲劇目參考資料	

以上著錄雖不盡完整,但已頗有可觀。劇情方面,除山東梆子《擋八將》的內容稍有變化外,其餘均大同小異。可以肯定的是,各劇種的水滸劇少不了盧俊義的故事,其曲折的情節、熾烈的武打、熱鬧的場面豐富了各劇種的生命。

四、京劇《水滸英義》的修編過程及成果

儘管京劇已有《大名府》、《一箭仇》等完整劇本,但因前者需動員五、六十人,後者則需硬裡子武生才能撐起,因此在本埠鮮少演出,除《一箭仇》有過幾次單獨演出外,近三十年內大概只有大鵬劇團演過一次,至於海峽對岸幾乎已經失傳,如今要再演出,為因應觀眾觀劇心態與現代劇場的變化,劇本有必要做重新修訂。

(一) 修編動機

此次修編分兩個階段,第一階段是為了2000年4月的季公演,目的是展現全劇男性文武演員的實力(女性角色除賈氏外,其餘均在武打群戲中屬點綴性質),因此盡量讓每個角色都有發揮的機會。第二階段是針對2000年9月在北京的演出而修訂,鑑於第一次演出的缺失、演出時間的考量(大陸演出的習慣是沒有中場休息,且一個晚上演出長度約兩個半小時)以及演員的更換等因素,劇本又做了第二次修改。其實,好的劇本是不斷磨練出來的,絕不可能一次就成功,每次演出若能就前一次的不足彌補或加強,必能更臻完美。

茲將兩次修編劇本的場次列表做一比較,以方便修編歷程的解說。

第一次修編		第二次修編	
場次	內容大要	場次	內容大要
一	晁蓋中箭身亡,眾人推宋江為頭領,林沖建議要報仇需找盧俊義上山,吳用定下誘騙計謀。	一	同左一
二	賈氏與李固暗生情愫,時遷看在眼裡,並裝鬼嚇他們,盧俊義與賈氏賞雪觀梅,吳用假扮算命師告知將有災禍發生,盧俊義聽信吳用之言,決定帶李固外出避難。	二	同左二(唯賈氏、李固更明目張膽的調情)
三	盧俊義避難途經梁山,遇師弟林沖一言不合,梁山眾將輪番上陣卻佯裝敗北,將盧引至江中水擒上山,宋江好言暫留	三	同左三(加強林沖自剖心事的唱段)

	置盧，並遣李固回家報平安，李逵性急對李固說出盧將坐第二把交椅之事。		
四	梁山弟兄輪番勸酒，殷勤對待，李固對梁山印象轉變，但仍不願入山為寇，宋江只好送他下山。	四	同左四
五	李固人財兩得，燕青被趕出家門，盧俊義下山途中遇見燕青告知家中變故，氣急敗壞回家理論，李固趁機報官捉拿盧俊義。	五	燕青向李固據理力爭，被李固、賈氏趕出家門。李固並報官捉拿盧俊義。
六	梁中書在公堂上用刑逼盧俊義招認私通梁山，盧俊義心灰意冷而招供。	六	同左六
七	燕青向梁山求救，法場上，盧俊義大罵李固賈氏，正要問斬時，石秀前來劫法場，可惜人單勢孤，雙雙被擒。	七	時遷遇醉皂隸，趁機混進法場見機行事。
八	法場上二次欲處斬盧俊義、石秀，梁山發兵不及，先派時遷混進法場張貼榜文，梁中書見榜文以為有梁山奸細，不敢輕舉妄動。	八	法場上出現梁山泊榜文，梁中書猶豫要不要處斬盧俊義，當決定處斬時，梁山諸將從四面八方湧入，將盧俊義救上山。
九	梁山諸將趁元宵節喬裝打扮混進大名府，一部份人捉拿李固賈氏，另一部份劫牢獄，將盧俊義、石秀救出。		
十	盧俊義拜謝宋江救命之恩，並將賈氏李固燒成人油蠟燭，應和李固當年發的誓。梁山諸將推舉盧俊義坐第二把交椅，盧俊義終於接受。		
十一	史文恭因射死晁蓋，在曾家莊提高警覺，以備梁山報仇。盧俊義與林沖前來拜莊，勸說史文恭歸降，文恭不允，雙方大打出手，後因天黑約定明日再戰。	九	同左十一
十二	是夜月黑風高，史文恭因誓不為寇，暗自埋怨師兄盧俊義，並堅持正邪不兩立，決定偷襲梁山軍營。盧俊義思及兄弟情誼，卻因史文恭態度強硬而苦惱。林沖也為兄弟相殘而感傷，且發現史文恭偷營，便報與盧俊義預設埋伏，一陣廝殺後，史文恭中伏被擒。	十	同左十二（三人黑夜沈思，以分割畫面呈現，並先演至史文恭敗走）
十三	梁山上設靈堂，準備殺史文恭祭奠晁蓋。	十一	阮小二、阮小五假扮漁夫，史文恭中伏、開打、水擒。眾頭領群情激憤，大

			喊剖腹挖心，盧俊義與林沖顧念兄弟情誼頻頻勸降，史文恭一臉正義，視死如歸，終於從容就義。
十四	梁山諸將群情激憤，大喊剖腹挖心，盧俊義與林沖顧念兄弟情誼頻頻勸降，史文恭一臉正義，視死如歸，終於從容就義。		

(二) 修編方法

1、揉合——《大名府》與《一箭仇》的二合一工程

盧俊義的故事，若不加上捉拿史文恭一段，並不算完成，因為在沒有立功之前，梁山第二把交椅是坐不穩的，因此單演《大名府》無法凸顯玉麒麟的名聲。既然要把兩段事蹟加在一起，劇名當然得另取，嚴格說來《水滸英義》稍嫌籠統，應該稱《水滸英義之玉麒麟傳奇》較為貼切。

前面提過《水滸傳》中請盧俊義上山一事雖接著晁蓋被射死的情節進行，但中間並無直接關連，而是大圓法師提及此人不錯，宋江才興起請他上山的念頭，而請他上山的目的，也不是為了報仇。然而盧俊義的上山牽動著史文恭的命運，因此當二劇合而為一時，便必須將二人的線索串連。《一箭仇》中有盧俊義、林沖拜莊勸降的情節，因為盧俊義、史文恭和林沖三人本為師兄弟，於是這一層關係，就成了貫串全劇的鎖鍊。《水滸英義》的第一場設計晁蓋之死，梁山弟兄群情激憤，報仇之心正烈，然後由林沖提議請盧俊義上山，因為他知道，只有大師兄制得住二師兄。這個安排讓師兄弟三人與梁山的命運緊緊扣在一起，是整部戲揉合的一大關鍵，順此鎖鍊發展下去，便可在三人情義的衝突上大作文章，使得這齣戲的脈絡更加清晰、主題益發明顯。

找盧俊義上山的動機變強後，智賺盧俊義的部分也就顯得更有必要了。因此，在段落當中不時穿插三兄弟情誼的表述、立場的論辯以及面對衝突的思索，就可使得全劇組織嚴謹、一氣呵成。由於筆者接收到的訊息是：這是老戲新編，不必做一些突破性的設計，因此基本上仍維持一桌二椅的老戲風格，然而，現今舞台上對緩慢的上下場、報家門均傾向捨棄，何況這齣戲陽剛意味濃厚，不宜有拖拉冷場的情形，因此場次的更換用燈光的明滅來取代，甚至在第一次演出後感覺不夠緊湊的部分又再進行修改，例如第二場賈氏上場對李固暗生情愫的四句唱詞，到了第二次修改時便直接顯露二人的奸情，不必再你猜我躲，浪費時間了。

又如第八場時遷混進法場張貼的榜文，目的只是造成草木皆兵的效果，企圖驚嚇梁中書，讓他不敢輕舉妄動，然而成串的榜文在《水滸傳》小說中固然是一段精彩的文字秀，但在戲曲中卻會使情節拖沓，因此在二次修改時便予以省略。

為了達到揉合的效果，筆者設計了四段幕後伴唱，分別在開頭、第四場之前、中場休息前以及結尾處。第一段的唱詞是：「悲風四起梁山上，弟兄痛失晁天王，擎天玉柱今折斷，杏黃旗上暗無光」，目的是為了襯托晁天王之死，以及呈現梁山上陷入的哀淒氛圍，使幕啟時觀眾能立刻入戲。第二段暗示盧俊義心境的轉變，當梁山諸將以禮相待時，他開

始有一點動搖：「為求賢才引頸盼，夜夜笙歌伴歡顏，日換星移誠可感，豪傑心內起波瀾。」第三段有承上啟下的作用，經過多番曲折，盧俊義終於心甘情願上了梁山，然而卻開啟了師兄弟自相殘殺的命運。唱詞是：「柳暗花明天地闊，忠義堂上恩義多，前塵往事風飄過，同心齊力奏凱歌，無奈世事皆因果，山雨欲來起風波。」第三段伴唱在結尾處，為這不太圓滿的結局表達無奈的感慨，唱詞是：「報仇雪恨遂心願，英雄掩面淚不乾，情不斷，理還亂，世事遺憾猶難全。」以這三段伴唱貫穿全劇，應能使全劇不致有二劇合一的痕跡，而是有一體成形之感。

2、精鍊——結構上的去蕪存菁

《大名府》不太演出的一個重要原因，是場次太多、時間太長，若再加上《一箭仇》，演成連台本戲都不為過，因此在修編的過程中，場次的濃縮、情節的取捨便顯得十分重要。首先，雪地救李固的情節捨去，改由念白中說明；其次，將李賈奸情、雪中觀梅、時遷扮鬼、吳用算命濃縮成一場；第三，吳用題於盧俊義牆上的四句卦歌省去。雖然，在《水滸傳》中，「蘆花叢裡一扁舟，俊傑俄從此地遊，義士若能知此理，反躬逃難可無憂」（註十八）這四句藏頭詩頗能展現吳用的神機妙算，但如果寫在牆上卻還看不出玄機，那玉麒麟似乎也太浪得虛名了，況且，李固要告盧俊義私通梁山，光是滯留梁山這件事就足以為證，何需反詩？若有人在家中題反詩才更加可疑呢！故而刪去此詩，簡省不必要的枝節。

接下來，吳用一點名，調兵遣將引盧俊義入甕，也頗浪費時間，因為「能用演的就不必說」；此外，燕青被趕出府後遇到下山的盧俊義，告知家中變故，這一場也濃縮在盧俊義返家的念白中。《大名府》中份量很重的兩次公堂和兩次法場，由於過於重複，因此各濃縮一次，然而這也是最難割捨的部分，因為在二次法場前有個元宵節梁山弟兄喬裝打扮混進城的精彩群戲，這本是《大名府》的招牌戲，因為其中有變裝的趣味、民間遊藝的表演，許多人對《大名府》的印象即在此場，明傳奇甚且題名為《元宵鬧》，實是不忍刪除，筆者在第一次編修時便落入這層迷思當中，然而仔細分析，這一段除了排場熱鬧外，在情節進展上仍顯多餘，並無關鍵性的作用。再者，捉拿李固、賈氏，由盧俊義處置的情節也一併刪除，因為二人只是促使盧俊義參透人性的符碼，不必落入懲戒奸夫淫婦的俗套之中。

經過以上的濃縮，整個《大名府》這一段的情節顯得緊湊精鍊，然而，修編並不只是一味的刪削，許多地方反而需要增添與加強，才能使得劇本在刪減的過程中不致漏洞百出，也更能呈現修編者的再創作思維，因此強化的部分才是重點。

3、強化——師兄弟情誼與價值觀的思辯

在「揉合」那一節中曾提及師兄弟三人的情誼與衝突貫串整個《水滸英義》的情節，因此強化三人的關係至為重要。先就林沖的部分加以說明，在原《大名府》劇中，林沖和其他梁山弟兄一樣，只是出戰的將領之一，沒有特別的表現，然而因為他與盧俊義、史文恭三人的師兄弟關係，實在應該好好「利用」，並能與《一箭仇》的拜莊部分相連貫，因此在第一場，就由林沖口中說出曾與史文恭同門，知他武藝高強，不能輕舉妄動的話，接著吳用問他如何破史文恭，他才提出大師兄盧俊義這個人。然而，如何避免觀眾以為林沖好鬥成性，硬是造成師兄弟相殘的局面？在第三場一出場領兵圍堵盧俊義時，筆者設計了一段唱詞，表達林沖內心的想法：「文恭師弟實魯莽，一箭之仇惹禍殃，請出師兄把計

想，也免得兄弟們仇眉相對纏鬥在山崗。想當年三人同門相依傍，命運糾葛暗神傷，世事無常難言講，弟兄相聚要敘敘衷腸。」原來，林沖希望藉由大師兄的地位來勸說史文恭，否則依梁山弟兄的脾氣不會善罷干休的，可惜這個如意算盤沒有成功，師兄弟仍不免一場惡鬥，但是林沖的用心良苦是值得讚許的。

盧俊義做為全劇的靈魂人物，其性格必須明確，價值觀的轉變亦需合情合理。盧俊義是個富豪，一上場唱道「仗義疏財樂逍遙」、「胸懷韜略身寄傲」、「閒散安適任遊遨」便看出他的淡泊心境；和夫人賞雪時，賈氏暗示丈夫求取功名，她好作個官夫人，結果盧俊義卻說「功名權勢皆虛妄」、「五湖四海結緣忙」、「官府賊寇一般樣」、「自立自愛自留香」，可見夫妻二人的想法並不一致，再加上盧俊義好交朋友常常不在家，因而冷落了妻子，也種下妻子出軌、反害自己入獄的惡因。盧俊義對權勢看得十分透徹，即使武功高強，也不願幫助梁中書剿滅梁山，因為他根本不熱衷朝廷之事，這一點與《大名府》原劇不盡相同。原劇中盧俊義嫉惡如仇，不僅能說出「生為大宋人，死為大宋鬼」這樣的話，還故意打著旗號在梁山腳下招搖，以這樣的性格到最後還能接納梁山，似乎牽強了些，何況還必須與「死硬派」的史文恭有所區隔，因此筆者塑造盧俊義超然的性格，使得他在被捲入陷阱時更顯得無辜、無助與無奈。在與林沖見面的那一剎那，兩人有言語上的衝突，對於一同學藝的師弟竟然去當強盜不以為然，當時他驚覺陷入吳用的圈套，因此聽不進林沖被逼上梁山的解釋，更不相信梁山標榜的忠義，於是兩人話不投機、出手相鬥。

盧俊義心意的轉變是在關鍵的第四場，梁山諸將殷勤相待，宋江禮賢下士，使得盧俊義對梁山完全改觀，這一段在原劇中並沒有特別強調，但在小說中確有描述，於是筆者根據小說添加這一場，讓他唱道「原以為燒殺擄掠猙獰面，不料想肝膽相照義薄雲天」、「宋公明身為首領好風範，縱然是為山寇正義凜然」，不過落草為寇畢竟不是他的志願，所以他仍執意下山：「上山聚義非我願，招來是非惹禍端，萍水相逢終須散，知遇盛情記心間」。能讓盧俊義扭轉對梁山的印象，已經是一個好的開始，這時，已不是吳用在誘騙盧俊義，而是梁山好漢用自己的熱情感動了盧俊義。

第六場公堂上屈打成招，使盧俊義既有的價值觀徹底瓦解，一向以正義自居的朝廷公衙成了污穢善良的黑獄，外人視為賊寇的梁山反而坦誠相見。梁中書因為盧俊義不合作而惱羞成怒，以致當抓到把柄時不加求證就亂定罪名，官威、顏面與權力蒙蔽了人的本心，直來直往的山賊卻保有純真的本性，因此，在意識到黑白顛倒的現實後，他已無力爭辯，「心如死水神思恍，魂魄歸天話滄桑」，接下來是生是死又有什麼區別？筆者並未採用小說中李固行賄的情節，因為金錢一出，會抹煞真性情的流露，當一切都可用錢解決時，人情事理還有什麼值得探討？

在後半部屬於《一箭仇》的情節裡，筆者加入了一段三兄弟的論辯，史文恭與梁山本為仇敵，個性正直的他不給梁山留餘地，那怕師兄師弟出馬也一樣，他不能理解盧俊義的轉變，認為為了賊寇傷了兄弟情誼不值得，他說「兩強對陣龍虎鬥，勝敗無常何須憂」、「你我兄弟情意厚，何須為人做馬牛」，他認為林沖被惡人陷害逼上梁山也就算了，但盧俊義簡直是自甘墮落，於是對盧俊義的勸說無法苟同，終於走上兄弟相殘的地步。

休兵那一夜，筆者添加了一場分割畫面呈現三人心事的情節，史文恭氣盧俊義「甘心墮落深淵往，情義公理兩渺茫」，盧俊義則氣史文恭不明事理，「自古情義滿口講，名利來

時放一旁」，有什麼好堅持？一個是初生之犢不為強梁，一個是歷盡滄桑苦口婆心，在這個月黑風高的夜晚顯得更加糾結。史文恭決定「偷營劫寨了斷愁腸」，卻被另一個睡不著覺的師弟林沖發現，血氣方剛的史文恭終究是鬥不過梁山老狐狸，在一命抵一命的「公理」之下，再深厚的「情義」也無力回天了。

纏繞在師兄第三人的衝突上，《水滸英義》顯然已跳脫《水滸傳》的範疇，然而男性情誼的流露，江湖義氣的堅持，並沒有違背《水滸傳》的本質，而我們依舊可以認定：儘管《水滸傳》故事詳備、主題明確、人物生動、文筆精湛，但在改編成戲劇時，仍有許多空隙可填補、仍有許多議題可發掘。

（三）實際演出成果

一齣戲的成功與否，並非單一因素如劇本、導演、演員、舞美所能決定，必須群策群力、時機配合，才能有好成績。《水滸英義》第一次演出時，由於排練時間不足，以致當全劇必須再加濃縮時，採取了直接刪節的方式，例如把林沖、燕青的唱段拿掉、把第九、第十場拿掉，結果造成三兄弟的衝突無法激發、燕青的角色可有可無的情況，而從第一法場直接接到張貼榜文的情節，又產生了前後矛盾的現象。雖然，觀眾們對這久未見到的戲碼十分關注，且國光劇團亦將之選為赴大陸演出的戲碼，但本著精益求精的精神，在二次修編時將上述問題均做了修正，例如林沖的戲份恢復並再強化，增加燕青與李固的衝突場面，凸顯燕青護主的情形，而從張貼榜文到梁山眾將來襲之間，根據《水滸傳》的情節濃縮至李成、聞達的對話當中，二人對要不要殺盧俊義各自發表見解後，再由梁中書做最後決定，同時達到榜文拖延時間和製造恐慌的效果。此外，第十二場分割區為沒有處理、最後一場草率落幕等，都已在協調會議中加以檢討，俾能改進。

五、水滸戲曲修編的幾個方向

戲曲劇目原是不斷累積而成的，許多劇目因種種因素漸被冷落，但不代表它不能再演，如果經過進一步的改編整理，賦予新意，再加上新的表演創作，還會成為受歡迎的新劇目。就地方戲曲而言，經過改編整理且影響較大的有崑劇《十五貫》、《牆頭馬上》、越劇《西廂記》、《紅樓夢》、豫劇《陳三兩爬堂》、湘劇《生死牌》、閩劇《陳三五娘》等，而京劇方面則有《白蛇傳》、《野豬林》、《赤壁鏖兵》、《九江口》、《貴妃醉酒》、《楊門女將》等，這些都是從舊有的劇目或折子進行脫胎換骨，重新整編甚至因而起死回生，一個劇種或一個劇團若沒有自己的保留劇目，很容易衰落下去，而一個演員若針對自己的特色整編出一些拿手戲、招牌戲，就比較容易在藝術上求得精進。

許多人都以為老戲的整理改編只是修修補補，其實這是錯誤的觀念，雖然說老戲已有現成的底本在，但是既要突破原有的境界，又不能完全脫離原有的框架，其難度並不比新編戲低，周傳家等人在《戲曲編劇概論》中說：「整理改編是一項創作。」（註十九）就是這個意思。既然是創作，不可能有一個固定的模式去套用，何況改編會碰到各類體裁的劇目，即便同一個劇目，還會因劇種的不同而有不同的修編手法。那麼，如何才能整理改編好一齣戲呢？《戲曲編劇概論》中說：「……從一些整理改編的劇本中，研究其成功的經驗，或汲取其失敗的教訓，並且通過自己的改編實踐，去體會，去摸索，才能真正掌握整

理改編的方法。」(註二十)前輩京劇表演藝術家蕭長華先生，曾經成功地改編了《赤壁鏖兵》這齣戲，他在〈午夜挑燈修史劇〉一文中談了許多整理改編傳統戲的經驗。他同時提出五個字概括整理改編傳統戲的技巧，這五個字是「攢、擇、補、刪、改」，亦即攢本子、擇頭緒、補殘缺、刪枝節、改不足，這真是修編者的「五字箴言」。筆者修編《水滸英義》，算是走入了實踐、摸索的階段，透過這段歷程，也體會出了一些修編水滸戲的方向，於是歸納為四點，作為心得總結。

(一) 武戲文編

「武打」是《水滸傳》中極重要的環節，因為梁山泊一百單八條好漢就是靠武打起家、靠武打建立屬於自己的天地，曾有人計算出《水滸傳》中有名目的武打約 250 次左右，其中步戰 96 次、馬戰 101 次、馬步混戰 7 次、個人飛射或飛拋型武打 15 次、水戰 13 次、火戰 6 次、個人單練單打 7 次、神怪法戰 5 次(註二十一)，可見《水滸傳》常用武打來推動情節、塑造人物、烘托情境。然而水滸戲若只一味展現武打的情節，那麼礙於表演形式的限制，就容易流於千篇一律，無法提升戲劇層次。以武松戲為例，若是從《打虎》、《獅子樓》、《十字坡》、《快活林》、《鴛鴦樓》、《蜈蚣嶺》這幾個折子一路演下來，那我們看到的就只有打、打、打，除非有「江南活武松」之譽的蓋叫天才能一路撐下來，所以，全本《武松》的編排應加入武松個人的心情唱段、事件的前因後果加以串連。就《水滸英義》而言，基本上也是屬於兩個武戲的折子融合在一起，但是筆者卻加上了第四場盧俊義被留置山上時對梁山觀感的轉變，由眾人輪番勸酒，說出貼心體己的話，使得盧俊義內心翻騰不已；又如公堂上對梁中書假公濟私的埋怨、對官場現實的領悟及心灰意冷，以及三兄弟黑夜心境的各自表述等，這些都是將武戲當文戲來處理，有了這些部分，全劇不再只是一味的開打，劇中人物也更加有血有肉了。

(二) 人物深化

武戲文編的最主要目的，就是將人物性格深化，其實水滸人物都各具特色，如武松機警、理智、光明磊落、敢作敢為，李逵無私、豪爽、嫉惡如仇、崇尚正義，魯智深打抱不平、見義勇為、是個以殺人放火來做善事的和尚，而林沖則是官逼民反的造反英雄……不同的性格造就不同的命運，而不同的機運也成就不同的際遇，如果不去深入挖掘，那麼這些好漢也就只是單一的賊寇典型了。京劇《野豬林》，由李少春自編自演，是將林沖性格塑造得很成功的範例。全劇以林沖的「忍」為核心，用連串事件挑戰林沖的「忍功」，但是林沖的隱忍不是懦弱，他對現狀很滿意，甚至可望飛黃騰達，儘管奸臣當道，仍對皇帝存有幻想，然而隨著白虎堂、野豬林、山神廟及妻子自殺等事件一步一步進逼，林沖這委曲求全的性格終告瓦解崩潰，而這個轉變的完成都表現在山神廟的那一段反二黃唱腔：「講什麼雄心欲把星河挽，空懷血刃未除奸。嘆英雄生死離別遭危難，滿懷激憤問蒼天……埋乾坤難埋英雄怨……」，最後，一向逆來順受的林沖終於在火燒草料場、手刃陸謙後投奔梁山去也。當林沖的性格被深化後，人物形象立刻被凸顯，全劇的審美價值也就提昇了。

(三) 挖掘素材

在修編的過程中，若想在原劇情節薄弱處加枝添葉，就不得不另行挖掘素材。就水滸戲而言，元明清的水滸戲、地方劇種的水滸戲、小說評話中的水滸故事等，都可以找出一些片段加以補充，那怕是不為人所熟知都沒關係，只要對戲有幫助就好。筆者在修編《水滸英義》時發現了一段資料，即元代評話《宋江》中對盧俊義活捉史文恭一事的描寫，敘述當年盧俊義和史文恭在一起學藝時，有一次練棍棒對打，盧俊義將史文恭左腿的脛骨打折，從此史文恭跳躍騰挪的功夫受到影響。因為腳腕受過傷，所以史文恭喜歡馬戰，害怕步戰，盧俊義深知這項弱點，於是派王矮虎徒步出陣，把史文恭引下馬來，然後盧俊義用「滾趟刀」將史文恭腳腕砍斷。這段因果非常戲劇化，而且引人入勝，元雜劇或《水滸傳》卻都沒有用到，如果今天要重新修編一齣以這兩人的衝突為主的戲，只要篇幅夠，那麼未嘗不可以據此發揮，而成為類似孫臏鬥龐涓的精彩好戲！所以，多方挖掘新素材，增加原劇的高潮，亦是修編水滸戲的方式之一。

（四）翻案新詮

在水滸劇中，有一個標榜荒誕、創新的戲，即是魏明倫的川劇《荒誕潘金蓮》，這齣戲在敘述潘金蓮故事之餘，穿插了施耐庵、賈寶玉、武則天、紅娘、安娜卡列尼娜、現代女記者等人跳出來評論一番，企圖以不同時代、不同立場、不同觀點的人來對潘金蓮的行為作重新的詮釋，由於此劇的形式太過突破與誇張，引來兩極化的批評。暫且不管此劇如何玩弄形式，但是它卻揭示了戲曲改編的另一種可能，即是大膽翻案、重新詮釋。其實，明清以來翻案的戲劇有許多，翻案的手法也不少（註二十二），不過多半為文人逞才之作，而且以扭轉結局為主，較少對事件發展的因果及當時的評價作另一角度的省思。《荒誕潘金蓮》至少揭露了這樣的企圖，以致繼此戲之後，上海淮劇團也推出了《閻惜姣》一劇，雖然不再玩弄形式，但對閻惜姣的行為作了重新的詮釋，為她的「淫婦」形象翻案。的確，「事出必有因」，假設我們先不要預設立場，做一些道德判斷，或許，許多人的行為就不是那麼惡劣了，一些不可思議的舉止也可以合理化了；相反的，一些披上外衣的假仁假義形象，也可經由重新檢視而露出真面目。試想，如果仔細抽絲剝繭，宋江的正面行徑是否暗藏私心？吳用的聰慧機智是否僅是玩弄權勢？如此一來，水滸劇又可以嶄新的面貌加以呈現了！

以上這四個方向，前兩者筆者已在《水滸英義》中著手實踐，至於後兩者，可以說是「突發奇想」地延伸修編議題，試圖為水滸劇的修編開創新局。誠然，戲曲修編是一條長遠的路，必須不斷努力，不斷實驗，成效也許得留待後人論斷，但對有心從事修編者而言，應當是一個無怨無悔的歷程。

註解

- 註一：二〇〇〇年國光劇團年度季公演，於四月十四、十五、十六日在社教館演出《鎖陽姻緣》、《水滸英義》、《白蛇傳》。
- 註二：二〇〇〇年國光劇團首度北京公演，於九月十五、十六、十七日在北京長安大戲院演出，共演出《白蛇傳》、《水滸英義》、《紅鬃烈馬》三齣戲，其中《紅鬃烈馬》是傳統老戲，《白蛇傳》為大陸田漢先生的劇本，唯有《水滸英義》出自本土，且在大陸已一、二十年沒有演出，跡近失傳。
- 註三：《水滸傳》的版本十分複雜，馬蹄疾的《水滸書錄》（上海古籍出版社，1986）將之分為五類：一、文簡事繁本（一百十回本系統）二、文繁事簡本（一百回本系統）三、繁簡綜合本（一百二十回本系統）四、腰斬斷刻本（七十回本及後五十回續刻本系統）五、其他文種翻譯本。

- 註四：余嘉錫在〈水滸傳三十六人考實〉（出自《水滸人物與水滸傳》一書，台灣學生書局，1971）一文中曾引用胡應麟的記載「嘉隆間某鉅公案頭左置南華經，右置水滸傳」、「某名士為水滸作歌，謂奄有丘明太史之長」證明水滸傳之盛行。
- 註五：現存元代十種水滸劇中有五種以李逵為主要角色，散佚的二十六種中也有十一種關於李逵，現存六種明傳奇的主角則都不是李逵。詳見劉靖之《元人水滸雜劇研究》（香港三聯書店，1990）第十四章結論。
- 註六：參見劉靖之《元人水滸雜劇研究》（香港三聯書店，1990）第十四章結論。胡適《水滸傳考證》一書亦覺智賺玉麒麟的情節是敗筆，參見寧稼雨《水滸傳趣談與索解》（春風文藝出版社，1997）。
- 註七：這兩本雜劇據考證應為元明之際的作品，由於非本文重點，在此不多做說明。詳見劉靖之《元人水滸雜劇研究》（香港三聯書店，1990）第十、十一章。
- 註八：詳見劉靖之《元人水滸雜劇研究》第十章轉引馬泰來、羅懋烈的說法。
- 註九：元代有無名氏雜劇《一丈青鬧元宵》、《小李廣鬧元宵夜》，明代有凌濛初的《宋公明鬧元宵》。
- 註十：《鸞刀記》在《遠山堂曲品》、《祁氏讀書樓目錄》、《鳴野山房書目》、《曲海總目提要》、《曲錄》中著錄，《聚星記》則在《遠山堂曲品》、《祁氏讀書樓目錄》、《鳴野山房書目》、《曲海總目提要》中著錄。
- 註十一：詳見下一節地方戲中山東梆子《擋八將》。
- 註十二：參見王曉家《水滸戲考論》（濟南出版社，1989）頁252，以及丘慧瑩《乾隆時期戲曲活動研究》（天津出版社，2000）第四章所提乾隆皇帝干預戲曲的理由分析。
- 註十三：參見王曉家《水滸戲考論》（濟南出版社，1989）頁275。
- 註十四：關於曾頭市，有影射金朝之說，參見寧稼雨《水滸傳趣談與索解》（春風文藝出版社，1997）。
- 註十五：以下關於車王府曲本的介紹，參見劉烈茂《車王府曲本》（春風文藝出版社，1999），而關於車王府曲本中的劇本，則見於國立藝術學院圖書館館藏。
- 註十六：參見王曉家《水滸戲考論》（濟南出版社，1989）頁387。
- 註十七：資料來源：王曉家《水滸戲考論》（濟南出版社，1989）、馬蹄疾《水滸書錄》（上海古籍出版社，1986）、林曉英《台灣亂彈水滸戲之研究》（台大中文研究所碩士論文，1998）。
- 註十八：這四句詩，在《大名府》劇本中做「蘆花蕩中一扁舟，俊傑黃昏獨自遊，義到盡頭原是命，反躬逃難必無憂。」字句雖有不同，但「蘆、俊、義、反」的藏頭作用相同，意義也較明確。
- 註十九：參見周傳家、王安葵、胡世鈞、吳瓊、奎生編著之《戲曲編劇概論》（浙江美術學院出版社，1991）頁214。
- 註二十：同上。
- 註二十一：參見王資鑫《水滸與武打藝術》（江蘇古籍出版社，1986）頁7。
- 註二十二：參見拙著《古典戲曲中的翻案補恨思想》（小說戲曲研究第二集，聯經出版社，1989）。